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BEVEZETŐ

A Horizont Európa az Európai Unió 2021 és 2027 közötti kutatási és innovációs programja, 
kiemelt célja a fenntartható fejlődés, a zöld- és digitális átállás, valamint az uniós verseny-
képesség fokozása. A támogatott kutatási projekteket azonban erősen centralizált, átláthatat-
lan döntéshozatal során választja ki az Európai Bizottság és az Európai Kutatási Végrehajtó 
Ügynökség (REA). A független szakértők által végzett bírálat folyamata homályos, a szakértők 
kiléte és egyéni döntései titkosak.

A tagállami kontroll teljes hiányában lehetővé válik, hogy az EU politikai prioritásai felül írják 
a tudományos kiválóságot és a valódi innovációt. A korlátozott fellebbezési lehetőségek és a 
belső ellenőrzések rendszere miatt a program alkalmas lehet arra, hogy az Európai Bizottság 
a forrásokat részben a saját politikai és gazdasági érdekei szerint ossza el, a szabálytalanságok 
bizonyítása pedig szinte lehetetlen. 

A Horizont-programok egy részét valós kutatási tevékenységre fordítják, a forrás társadalom-
tudományi részeiből azonban jelentős támogatást kapnak politikai projektek is. Az AKKI  
Átlátható Kormányzás Kutatóintézet Kft., a Menedék – Migránsokat Segítő Egyesület és a Political 
Capital példája jól mutatja, hogy a progresszív nyomásgyakorló hálózat milyen összetett működé-
si mechanizmusokon keresztül rejti el valódi tevékenységét, valamint azt is, hogy a hivatalosan 
tudományos tevékenységre forrásokat szerző és a tudományosság álcája mögé bújó szervezetek 
hogyan veszik ki a részüket a progresszív nyomásgyakorló hálózat működéséből.

A HORIZONT EURÓPA PROGRAM

A Horizont Európa az Európai Unió kutatási és innovációs keretprogramja, amely a tudomá-
nyos kiválóságot, az ipari versenyképességet és a globális kihívások kezelését támogatja.1 Célja, 
hogy előmozdítsa a kiemelkedő tudományos teljesítményt, támogassa a technológiai fejlődést, 
és hozzájáruljon az európai gazdaság versenyképességéhez. A program ösztönzi az együtt-
működést a tagállamok, a kutatóintézetek, a vállalkozások és a civil szereplők között a társa-
dalmi és környezeti kihívások megoldása érdekében.

A 2013 és 2020 közötti programozási időszakban működő Horizont 2020 projektben 1473 ma - 
gyar pályázat mintegy 350 millió eurónyi támogatásban részesült. A 2021 és 2027 közöt-
ti időszak Horizont Európa-költségvetése 95,5 milliárd euró, ebből magyarországi intéz-
mények eddig 200 millió eurónyi támogatást nyertek el, többségében nagy állami kutató-
intézetek, felsőoktatási intézmények, műszaki, orvosi és természettudományi területen 

1  Az (EU) 2021/695. rendelet szabályozza.
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működő vállalatok. Ezek az összegek jól mutatják, hogy a Horizont kutatási programjaiban 
szétosztott források rendkívül nagyok, jelentősen meghaladják a többi közvetlen brüsszeli 
forrás nagyságát.

Magyarországon a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal (NKFIH) nemzeti kap-
csolattartó pontként segíti a pályázókat, de a támogatásról szóló döntéshozatal szigorúan az 
Európai Oktatási és Kulturális Végrehajtó Ügynökség (EACEA) hatáskörébe tartozik. Hang-
súlyozni kell, hogy a Horizont Európa-pályázatok értékelését független külső szakértők vég-
zik, akiknek kilétét az EU nem hozza nyilvánosságra a maga által meghozott jogszabályokra 
hivatkozva. Az Európai Bizottság álláspontja szerint az anonimitás biztosítja a pártatlan-
ságot, védi a szakértők személyes adatait, és csökkenti az összeférhetetlenség kockázatát. 
Bár a külső szakértővé válás feltételei ismeretesek, és a szakértővé válás lehetősége bárki 
előtt nyitva áll, az eljárási gyakorlat az átláthatóság hiányát eredményezheti, mivel a tag-
államok nem tudják ellenőrizni a döntéshozatalt. Az EACEA felel a pályázatok elbírálásáért, 
monitoringjáért és utólagos ellenőrzéséért. A Horizont Európa programban már több ország 
esetében alkalmaztak szankciókat és visszafizetési kötelezettséget, továbbá kizárásra is 
sor került politikai és jogállamisági aggályok miatt. 2022 decemberében az Európai Unió 
Tanácsa olyan végrehajtási határozatot hozott, amely huszonegy magyar egyetemet zárt ki 
a Horizont Európa és az Erasmus+ programból, mivel az intézmények irányítása szerinte 
nem felelt meg a jogállamiság elveinek.2

A Horizont Európa által finanszírozott projektek többségének egyáltalán nincs politikai re-
levanciája, a támogatott társadalomtudományi kutatások (például demokráciakutatás, jog-
államiság, média, dezinformáció elleni küzdelem) azonban lehetőséget adnak politikai narra-
tívák terjesztésére. A Horizont Európa Kultúra, kreativitás és inkluzív társadalom elnevezésű, 
2-es számú klaszterében lévő projektek a demokratikus kormányzás, a társadalmi egyenlő-
ség és a jogállamiság témáival foglalkoznak. Például a CEU által koordinált Reconstructing 
Democracy in Times of Crisis (Redemos) projekt a demokratikus rendszerek reformját vizs-
gálja, ami jól mutatja, hogy a Horizont programoknak szerepük lehet a progresszív nyomás-
gyakorló hálózatok működésében. Összesítésünk szerint a Horizont 2020 programból mint-
egy 24 000 000 eurónyi támogatás érkezett magyarországi nyomásgyakorlókhoz, a Horizont 
Európa pedig eddig 6 747 104 euróval finanszírozott hálózati szereplőket. A továbbiakban né-
hány példával bemutatjuk, hogy a névleg kutatási források hogyan járulnak hozzá a nyomás-
gyakorló hálózat működéséhez.

2  Az Európai Bizottság 2022. december 15-én az (EU) 2020/2092. rendelet (jogállamisági mechanizmus) és a 2022/2506. tanácsi 
végrehajtási határozat értelmében kizárta ezeket az egyetemeket az Erasmus+ és a Horizont Európa programból összeférhetetlenségi 
és átláthatósági aggályokra hivatkozva.
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SZÁZMILLIÓKKAL TÁMOGATOTT NEMZETKÖZI KORRUPCIÓS 
KUTATÓINTÉZET EGY KECSKEMÉTI CSALÁDI HÁZBAN

Az AKKI Átlátható Kormányzás Kutatóintézet Kft. székhelye Kecskeméten, egy külvárosi családi 
házban van. Az ismeretlen szervezet több mint 1 millió eurós támogatásban részesült közvet-
len uniós forrásból, valamint 2015 óta 230 ezer dollárt kapott a Soros György-féle Open Society 
Foundationstől (OSF) is. Az AKKI-nak nincs magyar nyelvű honlapja, nyilvánosan csak az angol 
nevét, a Government Transparency Institute-ot (GTI) használja. Jellemző, hogy a .eu végződésű 
honlapon egyáltalán nem szerepel a szervezet magyar neve és magyarországi kötődése.

Ebben a kecskeméti családi házban van az AKKI székhelye

Az AKKI támogatói körén kívül a szervezet partnereinek listája, munkatársainak kapcsolati há-
lója és nyilvános szereplései is azt mutatják, hogy a progresszív nyomásgyakorló hálózat tagja.

Támogatott uniós projektjeiben az AKKI partnerei között szerepel a CEU bécsi intézménye. 
A progresszív nyomásgyakorló hálózatban kulcsszerepet játszó Transparency Internationallel 
pedig több közös projektet is megvalósítottak.3, 4

3  Forrás: www.govtransparency.eu/pharmaceutical-prices-and-corruption-risks-dashboard

4  Forrás: www.govtransparency.eu/wp-content/uploads/2022/04/How-to-Guide_Designing-Political-Integrity-Indicators_Final-1.pdf

http://www.govtransparency.eu/pharmaceutical-prices-and-corruption-risks-dashboard/
http://www.govtransparency.eu/wp-content/uploads/2022/04/How-to-Guide_Designing-Political-Integrity-Indicators_Final-1.pdf
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A 2014-ben alakult szervezet alapítója, tudományos igazgatója és többségi tulajdonosa Fazekas 
Mihály, aki a Soros György-féle CEU Közpolitikai Tanszékének oktatója. Az AKKI alapítása utáni 
bő másfél évben, 2014. január 16-ától 2015. augusztus 30-áig a tulajdonosok között szerepelt Tóth 
István János, aki a Hun-Ren Közgazdaság- és Regionális Tudományi Kutatóközpont munkatársa, 
valamint a Korrupciókutató Központ Budapest (CRCB) társalapítója és vezetője. A két intézet műkö-
dése szorosan összefonódik, munkatársaik rendszeresen együtt dolgoznak szakmai kutatásokban, 
és közösen írnak cikkeket. Csak Fazekas Mihálynak és Tóth István Jánosnak huszonöt közös ta-
nulmánya jelent meg eddig. Kiemelhető a Paks II. atomerőmű-beruházás korrupciós kockázatairól 
szóló, 2014-es közös tanulmányuk, amely nagy nyilvánosságot kapott a magyar sajtóban.5 A 24.hu 
a tanulmány megállapításait például már úgy interpretálta címében, hogy „Paks II: Százmilliárdokat 
lophatnak el”.6 A magyarországi nyilvánosságban az AKKI egyáltalán nem szerepel, azonban szoros 
partnere, a CRCB igen, és még a Sargentini-jelentésben is hivatkoznak rá.7

Az AKKI Átlátható Kormányzás Kutatóintézet Kft. tehát a progresszív nyomásgyakorló hálózat 
egyik háttérben működő tagja, amely csak a Horizont kutatási projektjeiből 718 156 eurónyi 
közvetlen brüsszeli forrásban részesült működésének támogatására.

A TÖMEGES MIGRÁCIÓ TÁMOGATÁSA KUTATÁSI FORRÁSBÓL

A huszonöt éve működő, migrációt támogató Menedék – Migránsokat Segítő Egyesület érzé-
kenyítő képzésekkel, tréningekkel igyekszik elérni a célját. A szervezet a progresszív nyomás-
gyakorló hálózat egyik legfontosabb tagja hazánkban a migráció területén, amit jól jelez, hogy 
jelentős támogatásokban részesül a Soros György-féle OSF-től: csak 2023-ban 250 000 dollárt 
kapott innen a működésre. Az egyesület az utóbbi években egyre jelentősebb forrásokhoz 
jut közvetlen brüsszeli programokból is. Öt ilyen projektből 682 339 eurónyi uniós támoga-
tást kapott, amiből két projektje a Horizont program része. Ebből a két projektből összesen 
377 762 eurónyi, azaz több mint 100 millió forintnyi kutatási forrást fordíthatott arra, hogy 
2019 és 2025 között a különböző migrációs csoportok integrációjának jellemzőit vizsgálja.8, 9, 10

A Menedék – Migránsokat Segítő Egyesület működése hozzájárul a migráció ösztönzéséhez, és 
gyengíti a magyar kormány migrációs politikáját. Az általa nyújtott támogatás, például jogi 
tanácsadás elősegíti a migránsok illegális beáramlását. A Menedék egyesület ezek alapján kül-
földről meghatározott politikai célokat követ.

5   Forrás: energiaklub.hu/tanulmany/az-atomeromu-beruhazasok-korrupcios-kockazatai-mire-szamithatunk-paks-ii-eseteben-3656

6   Forrás: 24.hu/belfold/2014/10/29/paks-ii-szazmilliardokat-lophatnak-el

7   Forrás: www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-8-2018-0250_EN.html#_section2

8   Forrás: ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/projects-details/31045243/822688/H2020

9   Forrás: ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/projects-details/31045243/101004704/H2020

10  Forrás: hvg.hu/cimke/Korrupci%C3%B3kutat%C3%B3%20K%C3%B6zpont%20Budapest%20(CRCB)

https://24.hu/belfold/2014/10/29/paks-ii-szazmilliardokat-lophatnak-el/
https://24.hu/belfold/2014/10/29/paks-ii-szazmilliardokat-lophatnak-el/
http://energiaklub.hu/tanulmany/az-atomeromu-beruhazasok-korrupcios-kockazatai-mire-szamithatunk-paks-ii-eseteben-3656
https://24.hu/belfold/2014/10/29/paks-ii-szazmilliardokat-lophatnak-el/
http://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-8-2018-0250_EN.html#_section2
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/projects-details/31045243/822688/H2020
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/projects-details/31045243/101004704/H2020
https://hvg.hu/cimke/Korrupci%C3%B3kutat%C3%B3 K%C3%B6zpont Budapest (CRCB)
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SZÉLSŐJOBBOLDALI FIATALOK GENDERSPECIFIKUS  
NARRATÍVÁINAK KUTATÁSA

A Political Capital kutatóintézet politikai és gazdasági elemzéseket készít a választási rend-
szerek vizsgálatára, a jogállamiság, a külpolitika és a korrupció témájára fókuszálva. A Krekó 
Péter vezette progresszív agytröszt kiterjedt nemzetközi kapcsolatrendszerrel bír, partnerei 
között megtalálható a Transparency International is.

A Political Capital nyolc projektből 788 905 eurónyi közvetlen uniós forrásban részesült 
az utóbbi években. A szervezet a Youth Debunking the Gendered Arguments of far-Right 
Extremism (You-DARE)11 nevű Horizont-projekt résztvevőjeként 129 781 eurót kapott egy 
olyan programra, amely az általa szélsőjobboldalinak minősített ifjúsági csoportok és veze-
tők genderspecifikus narratíváit, valamint azok demokráciára gyakorolt hatását vizsgálja. 
A Political Capital részvételével megvalósuló projekt egy szűk, ideológiailag terhelt témára 
fókuszál, amely ahelyett, hogy valódi társadalmi problémákat oldana meg, a progresszív poli-
tikai agenda előmozdítását szolgálja. A vizsgálat a szélsőjobboldali fiatalok stigmatizálásával 
és a társadalmi különbségek hangsúlyozásával ráadásul kontraproduktív módon a társadalmi 
kohéziót is gyengítheti. A Political Capital részvétele egy ilyen kutatásban jól jelzi, hogy egyes 
Horizont Európa-projektek nem kutatási célokat, hanem a progresszív nyomásgyakorló háló-
zat finanszírozását szolgálják.

11  Forrás: ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/projects-details/43108390/101178147/HORIZON

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/projects-details/43108390/101178147/HORIZON

